

深入搞好党的群众路线教育实践活动

□苗国富

在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,是党中央作出的重大决策,是贯彻落实党的十八大精神的具体行动,是加强作风建设的重大举措,是解决群众反映的突出问题的必然要求,是实现经济社会持续稳定发展的客观需要。我们必须深刻领悟、准确把握,把思想和行动统一到中央、省委和市委的部署上来,认清形势,深入扎实搞好党的群众路线教育实践活动,密切党与群众的血肉联系,凝心聚力,为经济转型示范市建设贡献力量。

要十分明确并努力做到以下几点:一是要明确目的。深入开展党的群众路线教育实践活动,意义重大。要深刻认识到开展好活动、加强作风建设是凝聚党心民心、应对各种风险和考验、巩固党的执政基础和执政地位、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略之举。清醒认识解决作风方面突出问题的必要性和紧迫性,看到形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题的严重性。只

有目的明确,才能增强针对性,才能更好地对照反思、加以解决。按照市委书记孙立坤在市委常委扩大会议上强调的,根据中央和省委精神,结合焦作实际,要把“人民在心中,转型我先行”主题宣传教育活动作为深入学习的一个载体,作为查摆问题的一个平台,作为密切联系群众的一个桥梁,着力增强广大党员干部的宗旨意识和公仆意识,始终保持同群众的血肉联系;要把这次活动作为加快转型发展的机遇,进一步唱响“凝心聚力、转型攻坚、争创一流、绿色发展”主旋律,加快建设经济转型示范市步伐;要把这次活动作为开展党的群众路线教育实践活动的前奏,把各项准备工作做得更充分、更扎实、更到位,为开展党的群众路线教育实践活动奠定坚实的思想和工作基础。

二是要突出重点。始终保持党同群众的血肉联系,是对党的各级组织和广大党员说的,是对各级领导机关、领导班子和领导干部说的。群众路线教育实践活动的重点是县以上领导机关、班子和领导干部。所以,广大党员干部尤其是县

以上领导机关、班子和各级领导干部,要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉积极参加活动,带着感情、带着责任,深入基层、深入群众开展调查研究,广泛征求本机关、本单位和领导干部在“四风”方面存在的突出问题。要增强问题意识,切实解决作风方面的实际问题,凝聚人心、凝心聚力。

三是要搞好普及。要在全社会、广大党员干部中广泛宣传教育实践活动的重大意义、指导思想、目标要求、重点任务和方法方式,普及“一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来、到群众中去,集中起来、坚持下去”的群众路线,普及党的生命线和根本工作路线,普及这次教育实践活动的主要内容和基本要求。知道什么是群众路线了,才能去对照我们的决策、工作,是一切为了群众吗?是一切依靠群众吗?坚持了从群众中来、到群众中去吗?宣传好了,普及好了,一方面能够不断增强广大党员干部特别是领导干部的自觉性,另一方面能够很好地接受群众的监督,

接受社会的监督,把我们的生命线和根本工作路线落到实处。

四是要从我做起。这次的教育实践活动,与以往的各种教育活动有所不同。这次增加了“实践”二字,强调了“实践”的意义。通过开展群众路线教育实践活动,不仅要提高思想认识,而且要真正解决问题。通过学习、对照,重在行动,重在解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题,重在转变作风、赢得人心。无论是党的哪级组织,无论是普通党员,还是领导干部,每个机关、班子都要从现在做起,从我做起,从具体事做起,下决心、动真格、求实效,以作风的改进来检验活动的实际成效,以群众的满意来检验活动的实际成果。

五是要引导舆论。正确引导舆论,为活动的开展提供正能量,为社会的发展提供正能量。负面影响要尽量减少,正面引导要强有力。宣传为民典型,提倡扎实肯干、弘扬社会正气,人们就会有信心,社会就会越来越好。否则,人们没信心,干群关系必然紧张。

官僚主义是贯彻群众路线的最大「拦路虎」

□图八木

习近平总书记在6月18日党的群众路线教育实践活动工作会议上指出,人心向背关系党的生死存亡。总体上看,当前各级党组织和党员干部贯彻执行党的群众路线情况是好的,党群干群关系也是好的。我们必将继续看到,面对世情、国情、党情的深刻变化,精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前,党内脱离群众的现象大量存在,主要表现在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”上。

官僚主义作为群众路线教育实践活动需要解决的“四风”之一,又一次摆在了党员和领导干部的面前。官僚主义现象是我们党和国家政治生活中确实存在的一个问题,它主要表现在以下方面:

脱离群众型。一是高高在上,孤陋寡闻,不了解下情,不调查研究,不抓具体政策,不做政治思想工作,脱离群众,脱离实际,一旦发号施令,必将误国误民。这是高高在上式的官僚主义。二是狂妄自大,骄傲自满;主观片面,粗枝大叶;不抓业务,空谈政治;不听人言,蛮横专断;不顾实际,胡乱指挥。这是强迫命令式的官僚主义。三是从早到晚,忙忙碌碌,一年到头,辛辛苦苦;对事情没有调查,对人员没有考察;发言无准备,工作无计划;既不研究政策,又不依靠群众,盲目单干,不辨方向。这是无头苍蝇、迷失方向的、事务主义的辛苦无功式的官僚主义。

封建老爷型。一是官气熏天,不可向迩;唯我独尊,使人望而生畏;颐指气使,不平等待人;作风粗暴,动辄破口骂人。这是老爷型的官僚主义。二是学无术,耻于下问;浮夸流弊,瞒哄中央;弄虚作假,文过饰非;功则归己,过则归人。这是不老实式的官僚主义。三是遇事推诿,怕负责任;承担任务,讨价还价;办事拖拉,长期不决;麻木不仁,失掉警惕。这是不负责任式的官僚主义。四是学政治不成,钻业务不进;语言无味,领导无方;尸位素餐,滥竽充数。这是颓废无能式的官僚主义。

糊涂无用型。一是糊糊涂涂,混混沌沌,人云亦云,得过且过,饱食终日,无所用心;一问三不知,一曝十日寒。这是糊涂无用式的官僚主义。二是文件要人代读,边听边睡,不看就批,错了怪人;对事情心中无数,又不愿跟人商量,推来推去,不了了之;对上则支支吾吾,唯唯诺诺,对下则不懂装懂,指手画脚,对同级则貌合神离。这是懒汉式的官僚主义。三是机构庞杂,人浮于事,团团转转,人多事乱,不务正业,浪费钱财,破坏制度。这是机关式的官僚主义。四是指示多,不看;报告多,不批;报表多,不用;会议多,不传;来往多,不谈。这是文牍主义和形式主义的官僚主义。

特殊享受型。一是图享受,怕艰苦;好伸手,走后门;一人做官,全家享福,一人得道,鸡犬升天;请客送礼,置装添私;苦乐不均,内外不一。这是搞特殊化式的官僚主义。二是官越做越大,脾气越来越坏,生活要求越来越高,房子越大越好,装饰越贵越好,供应越多越好。这是摆官架子式的官僚主义。三是假公济私,徇私舞弊;监守自盗,执法犯法;多吃多占,不退不还。这是自私自利式的官僚主义。四是伸手向党要名誉、要地位,不给还不满意;对工作挑肥拣瘦,对待遇斤斤计较;对同事拉拉扯扯,对群众漠不关心。这是争名夺利式的官僚主义。

结党营私型。一是多头领导,互不团结;政出多门,工作散乱;互相排挤,上下隔阂;既不集中,也无民主。这是闹不团结式的官僚主义。二是目无组织,任用私人,结党营私,互相包庇;封建关系,派别利益;个人超越一切,小公损害大公。这是拉帮结伙式的官僚主义。三是革命意志衰退,政治生活蜕化;靠老资格,摆官架子;大吃大喝,好逸恶劳,游山玩水,走马观花;既不用脑,也不动手;不注意国家利益,不关心群众生活。这是蜕化变质式的官僚主义。四是助长歪风邪气,纵容坏人坏事;打击报复,违法乱纪,压制民主,欺压群众,直至致我不分,互相勾结,作奸犯科,害党害国。这是危险式的官僚主义。

以上各种类型的官僚主义,是引起仇官恨官等社会不良情绪的主要根源,严重影响了党群干群关系,损害社会公平,危害社会稳定。官僚主义得不到有效遏制,贯彻落实群众路线必将沦为空谈。官僚主义是阻碍群众路线的最大敌人,是贯彻执行群众路线的“拦路虎”,对待各类官僚主义必须从从严从重处理,以还一个风清气正的和諧社会。

■时事漫议

“三负责三不负责”现象

近期,随着群众路线教育实践活动的全面开展,干部作风建设成为社会关注的热点。人们在赞扬朱伯儒、孔繁森、杨善洲等好干部的同时,对部分地方一些干部作风漂浮感到担忧。

新华社“新华视点”记者在部分

地方调查时发现,一些干部脱离群众表现为“三负责三不负责”现象,即对上面的领导很负责,而对下面的群众不那么负责;对富豪商人前来投资等很负责,而对平民百姓办事不那么负责;对宣传鼓动工作很负责,而对行动上贯彻落实不那么负责。



阴晴两重天 谢正军作(新华社发)



变脸 赵乃育作(新华社发)



唯上是从 蒋跃新作(新华社发)

转变作风大家谈

年轻组工干部要勇于创新

□赵睿

习近平总书记在五四讲话中指出:“创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋,正所谓‘苟日新,日日新,又日新’。生活从不眷顾因循守旧、满足现状者,从不等待不思进取、坐享其成者,而是将更多机遇留给善于和勇于创新的人们。青年是社会上最富活力、最具创造性的群体,理应走在创新创造前列。”因此,年轻组工干部要有敢为人先的锐气,勇于解放思想、与时俱进,敢于上下求索、开拓进取,树立在继承前人的基础上超越前人的雄心壮志。笔者认为,勇于创新创造要扎实做好以下三个方面。

(一)解放思想是创新创造的前提。年轻组工干部要对照新形势下组织工作的新任务、新目标和新要求,联系思想实际,自觉不断地查找思想深处存在的难适应、难突破、自封闭等方面的问题和原因,着力破除思想障碍,切实解决好不敢、不能、不会解放思想的问题,使解放思想真正落到实处。要积极主动创新思维方式,学会立体思维、辩证思维、前瞻思维、逆向思维、换位思维和超前思维。要在立体思维中不断拓展工作层面,在思考问题时,既要作纵向思考,又要作横向联系、纵横结合,使思维达到一定的深度和广度;要在辩证思维中树立普遍联系的观点、发展变化的观点和对立统一的观点,学会“一分为二,二合为一”看问题;要在逆向思维中学会从事物的不同方面、不同角度来分析研究新事物、解决新问题;要在前瞻思维中谋划全局,不断增强工作的预见性、主动性和科学性;要在换位思维中了解基层干部群众的需求,使工作决策、工作推进更符合群众的要求,不断提高群众的满意度;要在创新思维中克服思维定式的局限性,不断否定自我、更新自我、超越自我,增强工作创新能力。要自觉树立忧患意识。逆水行舟,不进则退。要树立争先意识、求真意识、求精意识,力求工作创新,推陈出新。

(二)一线经验是创新创造的源泉。基层一线是增长知识的课堂,是取之不尽、用之不竭的工作素材库,也是一本永远读不完的“大书”。毛主席曾经指出,群众有伟大的创造力。中国人民中间,每个乡村,每个市镇,有成千上万的“诸葛亮”。我们应该走到群众中间去,向群众学习。群众处在实践第一线,对现实情况的了解更直接、更深刻、更透彻。没有广大群众参与,组织

工作创新就无从谈起;没有广大群众支持,组织工作让人满意就无法实现。组织工作许多行之有效的做法,如“四议两公开”“党员承诺评议制度”等,都是来自基层干部群众的创新创造。实践证明,我们订计划、作决策、办事情,是闭门造车,还是靠深入群众、发动群众、集思广益,凝聚群众的创新创造力,结果往往截然不同。群众赞同的事情,推行起来就有身后的力量源泉,即使有不同意见,也可以依靠群众开展说服工作。年轻组工干部要充分尊重群众的首创精神,善于向群众学习,拜群众为师,甘当群众的小学生,善于从群众的生动实践中增长政治智慧和工作本领。

(三)学习积累是创新创造的关键。习近平总书记在中央党校建校80周年庆祝大会上强调:“学习是前提,学习好才能提高,学习好才有可能进行创新。”

如何学?笔者认为,一是要提高学习能力。要努力做到“四学”,即善学、勤学、谦学和精学。善学就是要善于学习,善于重新学习,真正学进去、理解透、多积累、会运用;勤学就是要挤时间、定任务、设目标,刻苦钻研组工业务知识,切实提升自身综合素质;谦学就是既要向书本学,又要虚心向先进学,向基层学,向群众学,向实践学,更要在失败和教训中学习反思;精学就是要把组织工作业务学精学透、领会实质,能举一反三、触类旁通,与时俱进、常学常新。二是要知短补拙。木桶原理告诉我们,沿口不齐的木桶盛水容量大小,不在于木桶上最长的木板,而取决于木桶上最短的那块木板,因此又被称之为“短板效应”。年轻组工干部要认清自己的优点和优势,更要认清自己的缺点和不足,自觉地在知短、补短、防短上三管齐下,努力提高自身短板的高度,不断打牢做好工作的根基。

三是要聪明工作,一帆风顺。组织不是伸手而来,更不会一帆风顺。创新工作重在创新,贵在改革,要把改革、创新贯穿到组织工作的全过程。年轻组工干部要不断通过自己的知识化、专业化水平,坚持干什么学什么、缺什么补什么,真正成为行家手里,努力在各种风险和挑战中探求新机遇、在趋利避害中创造新机遇。

(作者单位:山阳区委组织部)

党的群众路线教育实践活动笔谈

发源于怀川地区的武术拳法,大都属于内家拳的范畴,而内家拳形成的基本原理,大都来源于“气”和“术”,也就是我们今天所说的吐纳导引之术。这些,都与老子所创立的道家学说和理论有关。怀川虽然不是老子的出生地,但据专家考证,老子曾经在温县的东口村隐居悟道24年,之后写出了流传千古的《道德经》。也许是老子的思想和精神极大地影响了怀川民风和怀川文化,在之后的两千多年中,怀川成为道学、养生学、阴阳学说、太极理论和中医经络学说的发源地和重要的研究基地。

猴仙通背拳到底为谁所创,历来争议颇多,但从目前的武术流派和学者来看,多数认为董成猴仙通背拳的创始人。明代中后期的怀川大地几乎可以说是各种武术流派开花结果的园地。据不完全统计,当时产生于太行山及黄河两岸的武术种类不胜枚举,其中直接受董成猴仙通背拳影响的有陈式太极拳、月山八极拳、济源神拳、张松溪内家拳、少林寺通背拳(也称长护心意拳)、弓力拳、袁氏武技、心意六合拳、阴阳八盘(卦)掌等,还有目前流行在怀庆府的大洪拳、炮捶、黑虎拳等。这些,无不说明了一个问题,即怀川大地自古以来就是中国武术的发源地。而猴仙通背拳之所以产生于怀川北部的净影寺中,也是地域文化的必然产物。

猴仙通背拳在净影寺创立后,一直在寺中秘传。宋朝的时候,净影寺和尚众多,香火旺盛,为了广结善缘,寺院开始收容贫家子弟学文习武,猴仙通背拳也从这个时候逐步传向民间。

传说北宋徽宗年间,净影盆地遍栽桃树,有一年夏天,桃子即将成熟时,看桃园的一个叫“哼”的僧人发现桃子每天都会被偷走一些,于是就躲在暗处观察,发现偷桃子的原来是一只小白猴。奇怪的是小白猴偷了桃子并不吃,而是匆匆地带走,于是哼和尚就跟在后边想看个究竟。只见小白猴小心翼翼地捧着桃子来到半山腰的一个山洞里,原来洞里还有一只生病的老白猴,老白猴是小白猴的母亲,桃子是小白猴偷来孝敬母亲的。哼和尚见此大为感动,于是放任小白猴偷

间武术流传广泛,有官宦子弟敢度、武备二人(此二人名字为假托的化名,是宋太祖的化身)学得此拳并传于张文奎、郭万青,拳谱云“夫官游之家、恣意扬名”治在太平,编排十杰士周游传教。再后来,张文奎、郭万青又将此拳传于洛阳人董成,使董成成为第三代拳师。董成字子生,号称公德先生,董先生悉心钻研师传拳法,进一步悟得该拳真谛,创决著谱,流传至今。

河南省焦作市高爻河村。许秀文传子有清,有清传子万怀,万怀传子桂林,桂芝。桂林传子安吉,安吉传子乐敏,乐敏传子孙伟战。猴仙通背拳第六代拳师许万怀的两个儿子弟子许桂林、许桂芝兄弟得到父亲亲传,武功在当时已达到纯青入化之境,但他们不愿参加武考,也不愿去做官。他的外甥郭再汾也是他的关门弟子,由于家境富裕,对武考颇有兴趣。他先是参加了泽州的地方武考,很容易就中了武举。接着他又和父母、舅舅商量,想到京城参加武考。他的想法得到了大家的一致支持,舅舅许万怀还派了自己的两个儿子许桂林、许桂芝兄弟以及郭再汾的堂弟郭敬孝和他一道进京赴考。郭再汾以精湛的武功,通过武考,取得了功名,被授予“武德骑尉”。之后,咸丰皇帝听到他的英名,亲赐御匾,上书“雄风柳絮”四字,并赐北京万寿山贤柏树一棵,象征此拳质地内刚而外柔,也象征郭再汾的猴仙通背拳万古长青。

如今,咸丰皇帝钦赐的贤柏树至今仍矗立在许氏房门外侧,郁郁葱葱,威风尚在,成为武术爱好者景仰和祭拜的好去处。前来观看贤柏树与石楼的武术爱好者络绎不绝,很多人沉浸在这一段传奇故事中。⑨ 新时代

焦作净影,猿仙通背拳发源的地方

猴仙通背拳在净影寺创立后,一直在寺中秘传。宋朝的时候,净影寺和尚众多,香火旺盛,为了广结善缘,寺院开始收容贫家子弟学文习武,猴仙通背拳也从这个时候逐步传向民间。

传说北宋徽宗年间,净影盆地遍栽桃树,有一年夏天,桃子即将成熟时,看桃园的一个叫“哼”的僧人发现桃子每天都会被偷走一些,于是就躲在暗处观察,发现偷桃子的原来是一只小白猴。奇怪的是小白猴偷了桃子并不吃,而是匆匆地带走,于是哼和尚就跟在后边想看个究竟。只见小白猴小心翼翼地捧着桃子来到半山腰的一个山洞里,原来洞里还有一只生病的老白猴,老白猴是小白猴的母亲,桃子是小白猴偷来孝敬母亲的。哼和尚见此大为感动,于是放任小白猴偷

间武术流传广泛,有官宦子弟敢度、武备二人(此二人名字为假托的化名,是宋太祖的化身)学得此拳并传于张文奎、郭万青,拳谱云“夫官游之家、恣意扬名”治在太平,编排十杰士周游传教。再后来,张文奎、郭万青又将此拳传于洛阳人董成,使董成成为第三代拳师。董成字子生,号称公德先生,董先生悉心钻研师传拳法,进一步悟得该拳真谛,创决著谱,流传至今。

河南省焦作市高爻河村。许秀文传子有清,有清传子万怀,万怀传子桂林,桂芝。桂林传子安吉,安吉传子乐敏,乐敏传子孙伟战。猴仙通背拳第六代拳师许万怀的两个儿子弟子许桂林、许桂芝兄弟得到父亲亲传,武功在当时已达到纯青入化之境,但他们不愿参加武考,也不愿去做官。他的外甥郭再汾也是他的关门弟子,由于家境富裕,对武考颇有兴趣。他先是参加了泽州的地方武考,很容易就中了武举。接着他又和父母、舅舅商量,想到京城参加武考。他的想法得到了大家的一致支持,舅舅许万怀还派了自己的两个儿子许桂林、许桂芝兄弟以及郭再汾的堂弟郭敬孝和他一道进京赴考。郭再汾以精湛的武功,通过武考,取得了功名,被授予“武德骑尉”。之后,咸丰皇帝听到他的英名,亲赐御匾,上书“雄风柳絮”四字,并赐北京万寿山贤柏树一棵,象征此拳质地内刚而外柔,也象征郭再汾的猴仙通背拳万古长青。

如今,咸丰皇帝钦赐的贤柏树至今仍矗立在许氏房门外侧,郁郁葱葱,威风尚在,成为武术爱好者景仰和祭拜的好去处。前来观看贤柏树与石楼的武术爱好者络绎不绝,很多人沉浸在这一段传奇故事中。⑨ 新时代

猴仙通背拳在净影寺创立后,一直在寺中秘传。宋朝的时候,净影寺和尚众多,香火旺盛,为了广结善缘,寺院开始收容贫家子弟学文习武,猴仙通背拳也从这个时候逐步传向民间。